

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración.
Morano Nieto, 12, bajo.

LO DE MELILLA EN EL CONGRESO.

Discurso del Sr. Martín Sánchez.—Lo que se sabía.—Lo ignorado.—Motivo de la construcción del fuerte Sidi-Guariach, según el ministro de la Guerra.

El 21 del corriente, como el 23 dijimos, llegó á Madrid el general Martínez Campos, y el mismo 21 empezó á discutirse en el Congreso el vergonzoso asunto de Melilla, por la interpelación del Sr. Martín Sánchez, capitán de artillería, á quien el Sr. Cánovas encomendó que abordara la cuestión, atendida la doble personalidad del interpelante, como conservador y como militar.

Ayer dijimos que, en cuanto tuviéramos en nuestro poder el discurso del diputado-capitán, le daríamos á conocer á nuestros lectores; y habiendo terminado su publicación *El Correo Militar*, de donde le copiarémos, según también ofrecimos ayer, es llegado el caso de cumplir el ofrecimiento.

Pero el discurso es largo; debemos insertarlo íntegro, para que contribuya á formar la historia de los sucesos de Melilla que, día por día, está en LA REGIÓN EXTREMEÑA, á partir del 5 de Octubre último; no tenemos espacio para reproducir de una vez ese discurso, y ante esta dificultad material, habrémos de repartirlo en varios números.

Hoy, sin embargo, entresacaremos de él algunos párrafos, por lo mismo que vienen á decir lo que nosotros, con repetición, tenemos dicho, desde que supimos que, lo que debía haber sido guerra á los riffeños, se convertía en negociación diplomática.

Los párrafos aludidos son los siguientes:

«En la memoria de todos estará el recuerdo del estado de agitación en que se encontraba España en el mes de Setiembre próximo pasado. El planteamiento de las reformas del señor ministro de la Guerra por una parte, y el planteamiento de los presupuestos del Sr. Gamazo por otra, habían provocado una serie de conflictos, una serie de manifestaciones y motines diarios, que amenazaban concluir con la vida de aquel Gobierno. Era tal el estado de protesta en que se encontraban la mayor parte de las provincias de España contra el Gobierno de S. M., que si alguno de los ministros de la Corona tenía que salir de Madrid, ya en cumplimiento de su deber, ya para atender al restablecimiento de su salud, no podía hacerlo sin que los gobernadores de las provincias tomaran toda clase de precauciones, y sin que en el mismo tren en que iba un ministro responsable fuera una escolta de la Guardia civil. Y á pesar de esta exhibición de fuerzas, y á pesar de este lujo de precauciones que se tomaban en todas partes, no podía evitarse que aquellos trenes fueran silbados y apedreados. De manera que si la realidad de los hechos no hubiera venido á demostrar después la imprevisión, la ceguera, el abandono en que el Gobierno ha estado en todo lo que se relaciona con el conflicto de Melilla, hubiera podido creerse que se provocaba este conflicto á la nación española para que los españoles apartaran la vista del cuadro que ofrecía entonces España y la fijaran sólo en el desgraciado conflicto de Melilla.

No hay duda de que este ha sido un asunto que ha interesado vivamente al país, porque en el conflicto de Melilla hemos dejado algo de lo que todos por igual amamos, algo de la honra de la Patria, algo de la dignidad del Ejército.»

Estas mismas frases, en el fondo, están repetidas en varios artículos nuestros, como antes hemos dicho.

Ahora, y pu sto que era desconocido el motivo de la construcción del fuerte Sidi-Guariach y desconocido también el por qué del momento elegido para ello, vamos á copiar la parte del discurso del ministro de la Guerra, referente á tan misterioso suceso, pronunciado el 24 corriente en el Congreso, contestando al Sr. Martín Sánchez.

Vemos el discurso, que no terminó dicho día, del ministro, en su periódico, *El Ejército Español*, y de él tomamos lo que sigue:

«El comandante general de Melilla, en el año de 1892, cuando comunicó al Gobierno la opinión de la Junta de defensa y de la comandancia de Ingenieros de la plaza pidiendo la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, decía que no lo creía conveniente, porque se estaba en el licenciamiento de las fuerzas del batallón disciplinario de Melilla, y por consiguiente, la guarnición quedaba en extremo mermada. Y al remitir esta comunicación al capitán general de Granada insistía en lo mismo que decía la comandancia general, y aún acentuaba más las dificultades que él oponía á la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

Me parece que disento con toda la lealtad que podeis pedirme.

Esa comunicación que salió de Granada tenía fecha 10 de Diciembre, ó sea el día de la crisis, señores diputados. Ese expediente que integro ha venido al Congreso, no tuve yo ni que ocuparme de él, porque ante las dificultades que se oponían ni se me dió cuenta de él, quedó muerto el expediente. El plazo para invertir los sobrantes del crédito extraordinario había terminado, y no había ya ocasión para emplearlo en aquellas obras á que se destinaba, y el expediente, repito, murió.

Ahora empieza, señores diputados, mi inmensa y abrumadora responsabilidad. En Abril de 1893 recibí una comunicación del capitán general de Granada enviando un proyecto de construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, y proponiendo la Junta defensiva de Melilla y su comandante general que para ello se empleara (y aquí viene lo de la indemnización) una cantidad que se había recibido como plazo de pago de la indemnización acordada el año 1890, y que por reglamento y por ley debía invertirse en obras defensivas de la plaza; no habiendo otras obras en que emplearlas, se decía en esa comunicación, más que en la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

El digno capitán general que me transmitió esa comunicación, se limitaba á decir: «Por mi parte, me remito á la comunicación de tal fecha.» No era, por consiguiente, partidario el capitán general de Granada de que se empleara esa cantidad en el fuerte de Sidi-Aguariach. Al día siguiente se me remitió una comunicación, en la que se me decía desde Melilla que esa cantidad se podía invertir en la compra de útiles y acopio de materiales para la construcción de dicho fuerte, porque la cantidad no era exorbitante y el presupuesto del fuerte pasaba de 200.000 pesetas.

Parecióme que podía aplicarse esa cantidad sin ningún peligro al acopio de materiales y á la compra de útiles, y contesté diciendo que se podía hacer eso

en tanto que la Junta consultiva de Guerra terminaba el proyecto definitivo del fuerte de Sidi-Aguariach; y habiéndome expuesto por el cuerpo de Ingenieros que no se podían comprar los útiles ni acopiar materiales sin que se supiera para qué obra se hacía, por ser esto de reglamento en el cuerpo de Ingenieros, expedí una orden telegráfica diciendo que para el fuerte de Sidi-Aguariach. Se comenzó la construcción del camino que, partiendo del fuerte de Camellos, había de dirigirse á la altura de Sidi-Aguariach, y empezaron á recibirse las noticias relativas á que los moros pondrían dificultades á la construcción, y vino la comunicación que leyó el día pasado el Sr. Martín Sánchez.»

Esto era desconocido, y por lo tanto, nos apresuramos á insertarlo.

Los dos discursos y los demás que se pronuncian, los iremos dando íntegros en varios números, conforme antes hemos ofrecido.

Nos parece que va á quedar hecha la luz y que va á saberse todo lo que constituye el vergonzoso proceso de Melilla.

A la nación, por lo demás, le tiene ya sin cuidado ese asunto, que tanto le enardeció, y que, sufrido el desengaño, ya no la importa.

EL 1.º DE MAYO

Dentro de algunos días la fiesta anual de la solidaridad, habrá sido celebrada por los obreros de todos los países del mundo.

La manifestación de 1.º de Mayo reviste excepcional importancia por lo que significa; pero á pesar de los fatídicos augurios hechos por los espíritus medrosos, las pruebas de cordura dadas en años anteriores por la clase trabajadora se repetirán en este, haciéndolo esperar así la actitud de todos los centros fabriles existentes en España.

Esa colectividad tan numerosa como honrada se ha colocado en la esfera de lo prudente, y apoyada por la opinión pública, se vale de la ley para reclamar del Estado justas concesiones. Dotada de sentido práctico desdeña apelar á la fuerza y opta por la evolución, medio eficaz que según las enseñanzas de la historia ha realizado muchas veces la conquista del derecho.

Los decretos del progreso han de verse cumplidos, y á pesar de los obstáculos que opongan las clases privilegiadas, la sociedad se verá radicalmente transformada, porque la razón combatida más ó menos tiempo, acaba siempre por alcanzar el triunfo.

Instituciones que en otros tiempos parecían eternas se han desvanecido como la columna de humo que parte de una hoguera; y se han desvanecido, porque la civilización no es una palabra vana, y sus efluvios, abonando todos los órdenes imitan á la naturaleza, y de transformación en transformación, nos llevarán al *desideratum* de todas las almas rectas, sedientas de que tengan lugar todas las reivindicaciones, etapa gloriosa que sólo puede alcanzar á generaciones que giren en el amplísimo círculo del deber, círculo del que beben la vida todas las naciones del mundo civilizado.

No tengo la pretensión de que mis ideas sean sustentadas por todos los que siguen paso á paso la marcha de la cuestión social; me circunscribo á consignar mis convicciones, y no escasearé mis aplausos á esa gran masa que enarblando el estandarte de la justicia pide al gobierno, de una manera mesurada, el mejoramiento de su situación tristísima.

¡Yo te saludo, heroico ejército del trabajo! Tus propósitos son nobles, y por-

que lo son, contarán con el apoyo de todo mortal que influido por esa moral que destella el Evangelio, ansie que la verdad brille, que todos los odios desaparezcan y que las brisas perfumadas de la libertad hagan latir todos los corazones á impulsos de ese azul inmenso en el que ha de inscribirse la confraternidad humana.

Llamados á ocupar brillantes páginas en el libro de la historia, los obreros deben apartarse cuidadosamente de la tortuosa senda de los excesos, y firmes en el puesto que le señalan á la vez la tradición, el instinto y sus justísimas aspiraciones, elevar su misión al carácter de sacerdocio, seguros de arrancar á esa capela en la que se confunde todas las resistencias en un pasado que prolonga su agonía, el botón de oro cuyo resplandor ha de poner término á la explotación del hombre por el hombre.

Resistan con todo el poder de su voluntad los desatentados consejos de la miseria; que no les lancen al crimen los lamentos de sus hijos que les piden pan y abrigo, y recuerden que el día de su redención está cercano, y que en el crisol de sus actos ha de fundirse el destino de todos los pueblos.

¡Ah! Si los gobiernos hubieran procurado la educación de esa sufrida clase, no se vería sugestionada por viles intrigantes que fingiéndose apóstoles de una causa santa, fraguan planes tenebrosos que sólo sirven para retardar la construcción del grandioso templo en cuyos altares serán reverenciados esos principios augustos sin los que el reinado de la paz, de la concordia y del bienestar común, es imposible.

JOSÉ DEL SOLAR.

BARCARROTA.

Una vez más los valientes republicanos de aquel hermoso pueblo, han evidenciado su amor á las ideas de libertad y su fe y entusiasmo por los principios democráticos.

Como un solo hombre acudieron el día 22 á las urnas y con la misma decisión y empeño que mostraron siempre en casos semejantes, han derrotado á todas las fracciones monárquicas, unidas á la partida baselguista, capitaneada por el cínico poeta Sr. Cuevas, edecan famoso de aquel personaje, poco menos que legendario, si hemos de creer lo que de él refieren que se ha dicho en una biografía de las de á tanto la línea recientemente publicada.

No queremos dejar de consignar aquí nuestra más entusiasta enhorabuena para los que han sabido no sólo vencer á los defensores de vetustas instituciones, sino sustraerse á los engaños, trapacerías y falacias de los falsos republicanos, que hicieron, como siempre, causa común con los enemigos declarados de la República.

Orgullosos deben estar de su triunfo nuestros correligionarios y orgullosos nos sentimos nosotros al ver como vamos poco á poco ganando terreno y haciéndonos dueños del campo que nos pertenece y que nunca debimos consentir pisaran los enemigos de la patria.

Sólo nos resta recomendar á nuestros correligionarios que no se duerman en sus laureles, y que á la gloria de haber probado que son los más, unan la de demostrar con una administración honrada, digna y económica que son los mejores.

Seguros estamos de que así lo harán, porque tienen muy acreditados su amor al pueblo y á la patria y saben que su ejemplo es necesario para sacar de la indiferencia política á los pueblos vecinos cuyas administraciones gimen todavía bajo el yugo monárquico.

El día que se convenzan los pueblos de que gobernándose á sí mismos, con

equidad y justicia, las cargas públicas serán menos pesadas, habremos dado un gran paso en beneficio de la regeneración de nuestro país y casi podremos asegurar que la regeneración se habrá hecho, porque no de otra cosa depende.

Los que no creen en nuestro progreso, ó mejor dicho, los que fingen creer que no progresamos, deben mirarse en los espejos que les ofrecen Jerez de los Caballeros, Barcarrota, Almendral, Talavera, San Vicente, Higuera de Vargas y tantos otros pueblos como en esta circunscripción están en vísperas de contar con una mayoría en el municipio.

La verdad se abre camino y ni las malas artes empleadas en su propia defensa por los monárquicos, ni los mezquinos, asquerosos y repugnantes medios empleados, para secundar á aquellas, por los falsarios, por los fariseos de la República como Baselga, Cuevas y demás compinches políticos, han servido, allí donde hay noción de la verdad, sólo para evidenciarlos como políticos indignos.

No queremos renunciar á copiar algunos de los párrafos de la carta en que un querido correligionario nuestro nos dá cuenta de la elección de Barcarrota.

Dice así:

«Apreciable y distinguido amigo: Como V. habrá visto por mi telegrama del 23, el resultado de las elecciones no ha podido ser más halagüeño sin que haya sido óbice para ello la coalición pactada de antemano entre todos los elementos contrarios de ésta con el sólo y único objeto de impedir nuestra entrada en el Municipio.

¡Qué derrota más espantosa amigo mío! El Tío Jindama ha tomado posesión de la casa de la villa y es tal el estrago que su presencia causa en nuestros edificios que hay hombres que de una manera paladina confiesan que á ratos creen estar soñando, pues no conciben que después de haber acumulado tantos medios de defensa y contando con los elementos baselguistas, conservadores y fusionistas, se hallan visto desechos por el elemento republicano á quien creían en la mas completa desorganización.

Lo que más les choca, según dicen, es la combinación en virtud de la cual no han podido sacar sin un solo candidato en las minorías, siendo así que todo el día antes y el mismo de la elección se regodeaban con tener una mayoría absoluta, debiendo también hacer constar que no ha quedado cura ni acólito que no haya dejado de emitir su voto.

El señor Cuevas, tramoyista de profesión y político á ratos, iba y venía sin cesar de una sección para otra acompañado de su correspondiente estado mayor amen de una turba de chiquillos que sin cesar entonaban canciones alusivas, como estas:

«Vecinos de Barcarrota,
no voteis con D. Alfredo,
porque si no sabeis jota
os envuelve en un enredo.

—
Prestadnos vuestra atención,
no voteis á los traidores
que vestidos de señores
esquilman á la nación.»

No faltó quien le llamara la atención acerca de su derrota segura, y entonces nuestro hombre tuvo á bien eclipsarse marchándose al campo acto seguido, sin esperar al resultado del escrutinio.

Uno de los medios que quiso emplear el señor Cuevas para estorbar la votación fué aconsejar al presidente de la Mesa de la 4.ª sección, que impidiera entrar en la urna candidatura alguna completa, pues cada elector, según dicho señor, no podía hacer figurar más nombres que los que hubieran de elegirse por los respectivos distritos. ¡Valiente abogado tenemos!

Tau pronto como pudo abandonar sus tareas, se presentó el amigo Ortiz, ansioso como siempre de compartir las fatigas y penalidades de la jornada.

Todos sin quedar uno han rivalizado en el cumplimiento de sus deberes razón por la cual me abstengo de consignar nombres, pues creo todos tienen igual derecho.»

Para concluir hemos de repetir nuestra enhorabuena á los republicanos de Barcarrota y nuestra más cordial felicitación por haberse redimido. Es uno mas en el catálogo de los pueblos que han llegado á su mayor edad y que no quieren más tutores que los que ellos mismos se designan. ¡Viva Barcarrota!

DOBLEZA OBLIGA.

(CONTINUACIÓN.)

En Buenos Aires, tomó á su servicio á un hombre que habria puesto en confusión á todos los etnógrafos del mundo si se hubieran obstinado en determinar á que nación pertenecía. Era muy moreno; tenía ojos azules, nariz que obligaba á pensar en el pico de las aves de rapiña, cabello castaño que le caía en grandes mechones sobre la frente, y manos y pies enormes.

Este singular personaje llamado Ismael, salvado por Sanz de una muerte cierta, adoraba á su amo y le podía ser utilísimo, porque hablaba gran número de idiomas de la misma facilidad que el nativo. Añadamos á estas preciosas cualidades, las muy estimables de poseer un espíritu penetrante, un tino singular para la adivinación, y una gran solidez de juicio.

Era tan pesimista, que decía con acento de convicción profunda, que en el campo de la experiencia solo se recogía cosecha de desengaños.

El ex-capitan, amaestrado por la traición que con él habían cometido la mujer amada y el amigo, había acabado por creer en la infalibilidad del mal, y ya, solo le quedaba una esperanza en esta vida: la de tomar cumplida venganza. Con este objeto regresó á España, puso al corriente de su propósito á Ismael, cuya astucia conocía, y consultando solo á la triste erfandad de su espíritu, concibió un plan, y su presencia en la aldea de X... nos anuncia que un peligro serio amenaza á Leiva.

—¡Dios mío! murmuraba detenido por las ideas que le sugería el génio del bien; yo que estoy dispuesto á perdonar á mis más mortales enemigos, no puedo perdonarla á ella porque la he amado mucho, y no me queda otro recurso que arrastrar la cadena de presidiario del único pensamiento que me aferra á la existencia.

La venganza sí; bien debe ser objeto de ella la mujer que me elevó al paraíso, haciéndome conocer dulzuras inefables y me lanzó de repente al infierno. ¡Necio de mí, que hubiera aventurado mi dicha en la eternidad, por una criatura sin corazón y sin conciencia! Por cada una de las lágrimas de fuego que salen de mis ojos he de proporcionarle un dolor, y no descansaré hasta devolverle todo el mal que me ha causado.

Triste es vivir sin esperanza; pero yo abrigo la de vengarme. ¡Quién sabe! Tal vez la risa acuda á mis labios cuando sepa que ella llora.

¡Pobre mujer! Desdichada madre! murmuraba con voz estridente. Me has robado la felicidad, y yo te haré perder la tuya apoderándome de tu hija.

A corta distancia de la casa de campo ocupada por Leiva y su familia, había un montón de ruinas alzándose aun algunos paredones ennegrecidos. Allí estaba escondido Ismael con un carrujillo, del que á juzgar por lo que estaba á la vista, tiraba un caballo de recios jarretes, que en los momentos en que hacemos mención de él, consumía un abundante pienso.

Sanz se había acercado á la vivienda de su antiguo amigo, y sonreía satisfecho como un gato que presencia el descuido de una cocinera.

La niña jugaba en el prado inmediato, seguida de una jóven agraciada que sería sin duda la niñera.

Acercóse una gallina seguida de sus polluelos, y la pequeña pidió migas de pan para distribuirlas entre los individuos de la alada familia.

La muchacha, se dirigió á la casa en busca del artículo pedido, y pronto desapareció internándose en las habitaciones.

Aquel era el momento favorable. El ex-capitan se lanzó precipitadamente sobre la niña, la tomó en sus brazos y huyó á campo través, procurando tapar bien la boca á la criatura para evitar sus gritos.

No tardó en llegar á las ruinas donde Ismael le esperaba, y cinco minutos después éste partía en el carrujillo llevándose á la hija de Leiva.

Sanz regresó precipitadamente á la posada tomando el camino más público.

—A fé mía, pensaba, forzosó es confesar que la miseria del hombre está á la altura de su criterio. ¡Qué poco se parece la moral social á la del Evangelio! Esta todo caridad, todo ternura, y sin embargo, todo justicia; aquélla, injusta siempre y siempre inflexible. ¡Cómo ha

de ser! Quiero perdonar y no puedo, porque he amado mucho.

¿Por qué esta sociedad que recorre rápidamente la senda del progreso dilatando la esfera de la ciencia, perfeccionando las artes y realizando maravillas en todos los órdenes, se ha de apartar con tesón del cielo aferrándose á la tierra?

En verdad que tal fenómeno no debe sorprenderme; acaso ¿procedo como debiera proceder un cristiano? Sometido mi corazón á la piedra de toque de la venganza, ese órgano destinado en otro tiempo á ser santuario de dulces afectos, experimenta un principio de atrofia.

JOSÉ DEL SOLAR.

(Se concluirá.)

El cólera en Lisboa.

La hora á que se recibe en Badajoz el correo de Portugal y el deseo de dar lo más temprano posible la edición de la capital, de nuestro periódico, nos impidió, ayer, publicar la carta que amplía las noticias telegráficas que dimos confirmando la existencia del cólera en Lisboa.

Hé aquí la carta de nuestro activo corresponsal:

Querido Luis: Hoy puedo ya darte noticias más aproximadas á la verdad de lo que ocurre en esta capital con respecto á la epidemia reinante.

Ayer se reunió la sociedad de Ciencias médicas á cuyo acto asistieron más de 90 médicos y los delegados de España y Porto, aprobándose por unanimidad las conclusiones siguientes:

Que la epidemia que impera en Lisboa es llana y sencillamente el cólera morbo, si bien su acción presenta, hasta hoy, caracteres benignos, pero con grande probabilidad de agravarse en lo futuro.

Dicha sociedad propone al Gobierno la reorganización temporal del antiguo Consejo de salud pública del Reino, aparte de otras providencias encaminadas á la defensa de las localidades atacadas y amenazadas por la terrible epidemia.

Hoy publica el *Diario del Gobierno* la organización del servicio sanitario de la capital.

Ya era hora de que estas declaraciones se hicieran públicas de manera oficial, y que desapareciera la farsa con que ha venido tratándose asunto de tal trascendencia, porque por encima de los intereses comerciales, cuya defensa jugaba principal papel en el sofisma que venía haciéndose de la verdad, están ó deben estar siempre las vidas de los que no traficamos con nada.

No por haberse hecho las declaraciones expuestas ha aumentado el número de casos, pues es lo cierto que más miedo hace por ahí fuera que el que tenemos los habitantes de Lisboa. Lo temible será que el indiferentismo del pueblo haga desatender la higiene, de que tanto precisan la inmensa mayoría de las casas de vecindad de esta capital, y en este estado lleguemos á los meses de Julio, Agosto y Setiembre, sin haber desterrado ó acabado con la peste reinante.

El primer médico que diagnosticó en el sentido á que me refiero, fué el doctor Souza-Martins, siendo innegable que á él se deben los buenos propósitos que ahora animan al Gobierno en beneficio de la salud pública, cuyo servicio ha estado desatendidísimo hasta este momento de prueba.

Aquí tienes explicado al correr de la pluma el tema de las conversaciones á que invariablemente nos entregamos.

T.

Tenemos otra carta particular que coincide con la de nuestro querido amigo T., y sabemos que ayer se recibieron muchas idénticas en Badajoz.

Como ven nuestros lectores, no tratamos de ocultar la verdad, y la verdad es que hasta que se ha reunido la Academia de Ciencias Médicas, nadie decía que fuera cólera lo que en Lisboa había.

Hemos informado exactamente á nuestros lectores de lo que ha pasado, y sin aspavientos inútiles y sin dejarnos guiar por mezquinos intereses, diremos siempre la verdad sin abultarla, porque pensamos que nada perjudica tanto en estos casos como las exageraciones.

Es ya, por desgracia, cierto que hay cólera, y estamos en el caso de impedir á todo trance que la epidemia invada nuestro país; pero no con medidas extremas y la mayor parte de las veces ridículas, como en su deseo de represalias, pretenden algunos.

TOROS EN ELVAS.

Se están preparando muchas meriendas para ir las á saborear en Elvas el domingo 6 del próximo Mayo, aprovechando la ocasión de presenciar la fiesta taurina que prepara el Monte Pío Elvense y que será una verdadera solemnidad, si las noticias del cólera continúan siendo satisfactorias como hasta hoy.

Y ya que hemos hablado del cólera, no queremos dejar de anunciar á nuestros lectores que nuevas cartas particulares nos dicen, que la epidemia de colerina continúa sin causar víctimas, y que cada día es menor la preocupación de los habitantes de Lisboa.

Sección oficial.

El *Boletín* del 24 publica:

Una convocatoria del Gobierno civil de esta provincia, á fin de que se verifiquen en Guareña, el 6 de Mayo próximo, las elecciones de concejales anuladas el 19 de Noviembre último.

R. O. del Ministerio de la Gobernación declarando sucias las procedencias de Lisboa.

Edicto del Juez de primera instancia de esta ciudad llamando por el término de 30 días á las personas que se crean herederos de D. Leon García-Marqués y Thomas.

Otro del Juez de 1.ª instancia de Madrid anunciando la venta en pública subasta de varias fincas en término de Badajoz y Huelva, en juicio ejecutivo promovido por D. Ignacio de Figueroa, Marqués de Villamejor, contra la testamentaria de D. José Maria Clarós. La subasta se verificará el 17 de Mayo próximo.

Otro del Juez de 1.ª instancia de esta ciudad, citando á Joaquina Calatrava Torres, conocida por Josefa Rodriguez Torres, mujer de Pedro Chavez, natural de Rivera del Fresno, para que comparezca en el término de diez dias.

Sección local.

CONTRA EL CÓLERA.

La junta provincial de Sanidad reunida ayer bajo la Presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia ha tomado los acuerdos siguientes:

1.º Que se establezca en Caya un punto de inspección sanitaria con asistencia continúa de un médico, no permitiendo entrada de viajeros que no vengan provistos de cartilla sanitaria visada por el Vice-consul de España, en Elvas.

2.º Poner en conocimiento del ministro que hay necesidad de que entren segadores portugueses; pero previa inspección y aislamiento, caso necesario, y que para esto se carece de local y fondos para atender á tal servicio.

3.º Que se dirija una circular á los Alcaldes, recomendándoles la adopción de medidas higiénicas y de aseo y limpieza en sus respectivas localidades.

Nos parece muy bien todo lo acordado por la Junta de Sanidad, y veremos con mucho gusto que desde luego se ponen en práctica aquellos acuerdos; porque aunque no somos de los que se intimidan y alarman la opinión antes de tiempo, somos de los que gustan vivir prevenidos. Confirmada la existencia del cólera en Lisboa, y ante la amenaza de que la terrible epidemia pueda invadirnos, pensamos que no están demás toda clase de precauciones.

En la edición de la capital, de ayer, publicamos lo siguiente:

Ayer tarde falleció doña María de la Cruz Velazquez, esposa del celador de Telegrafos D. Antonio Fernandez y madre de nuestro amigo D. Roman y de las señoritas doña Carmen y doña Mercedes Fernandez.

A toda la familia de la finada damos el más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

La conducción del cadáver de doña María de la Cruz Velazquez desde la casa mortuoria, De Gabriel, núm. 27, á la capilla de San Sebastian, se verificará á las tres y media de la tarde de hoy.

Mañana domingo se verificará una reunión de confianza en el Liceo de Artesanos.

Por los alicientes que ofrece, se cree que estará muy concurrida.

La sección lírica de dicha sociedad continuará ensayando las zarzuelas *Las hijas del Zebedeo* y *El hombre es débil*.

El coro que trabajará en la primera de dichas obras lo componen gran número de señoritas que forman parte de la sociedad.

El coro de hombres es también muy numeroso.

Ha marchado á Alcántara nuestro amigo y colaborador D. José del Solar.

Le acompaña su distinguida esposa y su hijo que ya está mejorado de la enfermedad que le aquejaba.

En la subasta para el arriendo de los derechos de consumos de esta ciudad celebrada en Madrid hubo dos proposiciones: una que presentó, según parece, la empresa arrendataria de Huelva, ofreciendo poco más del tipo, y otra en que se consignaba un aumento de 91.000 pesetas.

Este aumento nos parece exagerado por los motivos que hemos expresado ya y se presta á no pocas meditaciones.

Meditemos; y hagámo también los concejales del Ayuntamiento, toda vez que éste, por causa de los recargos que le corresponden, se halla muy interesado en el asunto.

Ayer tarde se verificó el entierro del hijo de nuestro querido amigo D. Vicente Ambel, asistiendo numerosísima concurrencia en demostración de las muchas simpatías con que, tanto el como su amante esposa cuentan en Badajoz, y para rendirles un tributo de consideración y estima en estos tristes momentos de profundísimo pesar para ellos y en los que más confortan estas manifestaciones de afecto amistoso, que las consolaciones místicas de los que, quizás por no tener hijos, desconocen esta pena y creen que para un padre debe ser motivo de júbilo *el aumentar un ángel en el cielo*.

La llaga, siempre abierta en el corazón de los padres que han pasado por estos trances, protesta eternamente de ciertos formulismos, que por más que sean religiosos, son contrarios á la naturaleza humana.

Servicio telegráfico

Madrid 27 (2,5 m.)

Cámara Alta

Como en los días anteriores, la sesión del Senado ha carecido de interés.

Cámara popular

En el Congreso continuó el debate sobre los sucesos de Melilla.

El ministro de la Guerra, general Lopez Dominguez, reanudó su discurso, en el que siguió exponiendo las disposiciones que tomara.

Atendiendo á las frases «Marcharé á Melilla ó á mi casa,» dijo que los minis-

tros tienen deberes para con la patria que les obliga en ciertas ocasiones á retirar la dimisión y sacrificando su amor propio, que nada significa cuando se trata del interés del país.

Hablando de los sucesos calificó de chica la guerra y de grande la paz.

Madrid 27 (2,10 m.)

Varias noticias

Llegó á Madrid el Sr. León y Castillo, embajador de España en París.

El ministro de Hacienda, D. Amós Salvador, y el Sr. Mellado, opinan que ofrecerá pocas dificultades la aprobación de los presupuestos del próximo año económico.

En Figueras al ponerse en marcha el tren que conducía á los peregrinos, las gentes que había en la estación dieron muerte al Papa.

Madrid 27 (2,20 m.)

El cólera

En una junta de médicos celebrada en Lisboa, se declaró por unanimidad que la epidemia allí reinante es la del cólera morbo.

Cuarentena extendiéndose á toda la frontera (1).

Ha habido 169 casos nuevos.

Madrid 27 (2 t.)

¡Qué miedo!

Los conservadores están dispuestos á provocar un debate en las Cámaras, caso

(1) Esto expresa el telegrama: como hasta ahora no hay cuarentena, no sabemos si lo que quiere decir es que nuestro Gobierno trata de establecerla.

de que el Gobierno lleve á cabo su propósito de retirar los tratados, para presentarlos nuevamente en la legislatura próxima.

¡Malo, malo, malo!

En los pueblos próximos á Lisboa ocurren muchos casos de cólera.

Madrid 27 (2,5 t.)

¿Qué tal?

Un buque que está recorriendo las aguas del Estrecho, pretende desembarcar las ametralladoras que conduce y están destinadas á los riffeños.

Por zalemas no quedarán mal

En Tángier organizase una embajada que vendrá á Madrid, con el fin de saludar á la Regente

Unguento y Píldoras Holloway.—Fistulas, Almorranas, Excoriaciones, Contracciones, etc.—Estas enfermedades son prontamente aliviadas y finalmente curadas si despues de fomentadas con agua tibia las partes afectadas es aplicado á ellos este inapreciable Unguento. Cuantas personas sufren de estas dolencias deberian detener sin pérdida de tiempo sus progresos, porque estos son tan rápidos como insidiosos. Las fistulas, si no se les resiste con algún remedio potente, no solamente debilitan el sistema nervioso sino que lo destruyen. Cuanto mayor sea la prontitud con que se acuda á las preparaciones Holloway, tanto mayor será la certidumbre de la cura; pero ningún enfermo debería abandonar toda esperanza sin haber ensayado estos medicamentos, pues estos han triunfado aun en los casos más desesperados y arrebatado al paciente de las garras de la muerte. Las excoriaciones pueden ser sanadas con unas cuantas aplicaciones del Unguento refrigerante, mientras que las Píldoras, empleadas simultáneamente son eficacisimas para ablandar y remover las contracciones cualquiera que haya sido su puración y donde quiera que estén situadas.

RESTAURANT CENTRO DE AMISTAD,

DE TEODOMIRO YAÑEZ. CALLE DE CALATRAVA, esquina á la de Arco-Agüero.

El dueño de este acreditado establecimiento anuncia al público que para principio del mes próximo trasladará éste á la calle de Moraleja, núm. 14 y Cansado, 17.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893. Y subvencionado por la Excelentísima Diputación provincial, bajo la dirección del doctor D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA. 3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escaudados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. 4 pesetas.
Por un cristal. 3 »
Por un vial. 8 »

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

FABRICA DE SOMBREROS

DE HIJOS DE G. SARTOU 10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7, Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños. Especialidad en bonetes, solideo y canoas.

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION 18 BADAJOZ.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CERRAJES DE PINO, ABETO Y ROBLE ALMENDRALEJO.

Estas vasijas son convenientes, porque en un pequeño local pueden almacenarse grandes cantidades de vino.

Se vende cebada superior, á precios muy arreglados, hasta por vagones completos. Menacho, 21.

IBARATO VERDAD! PAÑERIA DE GARCIA Y DONCEL.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 17, Badajoz

Se ha recibido en este establecimiento un buen surtido en géneros para trajes de caballero y niños, los que se expenden á precios baratísimos, sin competencia. No olvideis que es

IBARATO VERDAD!

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE

BERNARDO GUERRERO

CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Completo y variado surtido de géneros en piezas para la confección de prendas á medida.

Especialidad en impermeables, mantas, fajas y ternos, última novedad, para niños.

6 Y 8, CALLE DEL RIO, 6 Y 8,

FRENTE Á SANTA ANA.

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle del Gobernador, número 28.

PRIMITIVA Y GRAN FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL,

SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuadras, anoteas, acerados, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, marcas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, á mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: **Menacho, 11.**

Director y propietario: **MANUEL TARIN.**

EL FIGARO.

Salón de peluquería

DE

MANUEL FERNANDEZ,

Antiguo dependiente de Avelino Sanchez.

Acaba de abrir un salón de peluquería, el cual tiene el gusto de poner á disposición del público.

Además de contar con un extenso y esmerado servicio de tocador y la práctica adquirida en los muchos años de dependiente en las principales peluquerías de esta capital, ha introducido en él los adelantos más modernos conocidos hasta el día.

Gobernador, 28.—EL FIGARO.—Gobernador, 28.

GRAN HOTEL CENTRAL

10, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10

Este grandioso establecimiento, el más hermoso y mejor situado de Badajoz, tiene magníficas habitaciones y vistas al Campo de San Juan y calle de Moreno Nieto; el mobiliario es de lujo, la comida abundante y excelente, el servicio esmerado.

El nuevo dueño del Hotel Central, D. Tomás Garrido, cuya fama como antiguo fondista de Almendralejo raya muy alto en Extremadura, no ha escaseado medio para ponerlo á la altura de los mejores de Europa.

HOTEL CENTRAL.—10, Plaza de la Constitución, 10.

LAS AMÉRICAS COLONIALES Y PAQUETERIA

DE

JUAN NICOLAS,

2, Calle de Zapatería núm. 2 Y CORREGIDORES 3

Estenso surtido en todo el ramo de coloniales. Manteca de Flandes á 3 pesetas kilo. Papel para fumar todas las marcas en competencia.

Zapatería 2 y Corregidores 3

GRAN HOSPEDERÍA. CASA DE VIAJEROS

DE

MANUEL CORDON JAIME

Magdalena, 7, Badajoz.

VENTA.

Se vende en 28.000 reales la casa número 24 de la calle de Santo Domingo. Para tratar, en la misma.

MACETAS.

Se venden macetas de magníficos rosales y seis pares de palomas. Darán razón en la Conserjería del Instituto.

SE ALQUILA

la tienda de la calle de Cansado, núm. 25, con estantería y mostrador. Tiene además un gran sótano.

En el piso principal de la misma casa darán razón.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

10, MORENO NIETO, 10, BADAJOZ.

ACADEMIA DE DERECHO.

Continúa abierta al público la Academia de Derecho que varios abogados del Ilustre Colegio de esta ciudad fundaron en el curso anterior, con favorables resultados, y en ella se cursarán, además de las asignaturas de la facultad de Derecho, las correspondientes al primer año de la de Ciencias, que constituyen el preparatorio de Medicina y Farmacia, accediendo con esta innovación á los deseos manifestados por algunos padres de familia.

Se admiten alumnos para los próximos exámenes de Junio.

Para detalles, honorarios y demás condiciones, dirigirse á

DON FRANCISCO PÁEZ DE LA CADENA,

Calle de Moraleja, 8.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alpargatas y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

SAL, 3.—BADAJOZ 3.—SAL,

Se alquilan

dos bonitos pisos, uno bajo y otro principal, pintados, con agua del canal, alcantarillado, cuapra y puerta falsa. Calle de Moraleja, núm. 41. Darán razón, calle de Arco-Agüero, núm. 37.

Cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 29, en Badajoz.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,
Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSEB, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS EN BADAJOZ.-PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 19 CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban, Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

LA FEDERACIÓN IBÉRIQUE, por Magalhaes Lima.—Esta obra, que recomendamos á nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá, núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN.

Discutidos y aprobados por la Comisión nombrada en la primera reunión de accionistas, los Estatutos que presentó el Sr. Soria, fundador de la Compañía, dentro de breves días se reunirán de nuevo para aprobarlos definitivamente; otorgarán la escritura social é inmediatamente se procederá á la división de los terrenos por que ha de pasar el ferrocarril de circunvalación, elevación de aguas y construcción de los primeros hoteles que han de formar la Ciudad lineal, descrita por el fundador en la conferencia que sobre su sistema de urbanización dió en El Fomento de las Artes el 13 de Enero próximo pasado.

Es interesante dicha conferencia, la cual se ha impreso y puesto á la venta en Madrid, librería del Sr. San Martín, Puerta del Sol, 6, y en el salón de «El Heraldo de Madrid», calle de Sevilla, Palacio de La Equitativa, al precio de 50 pesetas.

Pagado el primer dividendo de 90 acciones, 900 pesetas. Seis acciones completamente pagadas. 3.000 pesetas. Total recaudado á formalizar tan luego se constituya la Sociedad, 3.900 pesetas.

Número de acciones suscritas 557
Idem de señoras accionistas. 22
Idem de señores accionistas. 214
Al suscribirse no se hace desembolso alguno.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.
PRÍNCIPE, 15, SEGUNDO.
D. domiciliado en se suscribe por acciones de la Compañía Madrileña de Urbanización de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.

GINNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con montea de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

LABORATORIO FARMACÉUTICO INDUSTRIAL

DE **RAMON A. COIPEL.**

1, BARQUILLO, 1, Y ALCALÁ 49. MADRID

En este Laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

A continuación se consignan algunas de las especialidades de esta casa.

Pastillas comprimidas de clorato potásico.
Id. id. cloroborósódicas á la cocaína.

Id. id. de Bicarbonato de sosa.
Id. id. de Rubarbo.
Nuez de cola granulada.
Vino Yodo-tánico simple y fosfatado.

Quinum granulado.
Jarabe de estigmas de maiz con bocrocitrato de litina. (Infalible contra la gota y el reumatismo).

Si los señores Médicos desean ensayar alguna de estas preparaciones ú otras que indiquen del catálogo general, previo su aviso les será remitido un ejemplar de las mismas.

Depósito central: Barquillo, 1, Madrid, y de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España.

Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.	PTS. CS.	
Biblia, en folio, B. D.	12 50	Evangelios, en 4.º, tela	0 20
» en folio, pasta	7 50	Hechos, en 4.º, tela	0 20
» en 4.º, tela	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica	0 10
» perla, badana	2 50	Hechos, en 4.º, rústica	0 10
» en 8.º, tela	1 00	Evangelios, en 32.º, tela	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2 00	Hechos, en 32.º, tela	0 05
» en 8.º, tela, referencias	1 25	Epístolas	0 05
» en 8.º, tela	1 00	Salmos, en 4.º, tela	1 00
» en 32.º, tela	0 50	» en 4.º, badana	1 50
» en 32.º, T. D. L.	0 75	» en 8.º, tela	0 50
» en 32.º, B. D.	1 00	» en 32.º, tela	0 10
» en 32.º, B.	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela	1 00
» en 32.º, Morocco	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana	1 50
» en 32.º, cartera	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquin del Piélagu* saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, **Sal, 15, SRES. GONZALEZ Y GARCIA,** Agentes de aduanas y trasportes con servicio de camionaje á la estación del ferrocarril.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correo ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferrocarril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSÍ, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

FERETROS METÁLICOS
de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado
AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

CARBON NAFTOLADO FRAUDÍN.

Contra las enfermedades del estómago

Gránulos desinfectantes y antisépticos recomendados por los más eminentes doctores de Francia, para la curación de todas las perturbaciones del aparato digestivo. Son eficacísimos en todas las enfermedades, pero sobre todo **INFALIBLES** en las digestiones difíciles, dispepsias, flatos, pesadez de estómago, dilataciones y cáncer de dicho órgano, diarreas putridas, obstrucción intestinal, disenteria y diarreas coleriformes.

Son fáciles y agradables de tomar dada su forma de confites, y no ejercen la menor irritación sobre aparato digestivo.

Su propiedad terapéutica descansa en la acción que tienen sobre las ptomainas y leucemias, venenos naturales orgánicos que se forman á causa de la incompleta digestión de los alimentos. En esta preparación el poder absorbente del carbon va complementado por la acción antiséptica del naftol, destruyéndose primero y eliminándose después aquellos venenos orgánicos, causa principal de alteración y de enfermedad.

Se vende en casa de todos los comisionistas de productos extranjeros, en las farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

CASA DE PRESTAMOS

LA NORTE-AMERICANA

15, COMEDIAS, 15.

Horas de despacho: de 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Los días festivos hasta las 3 de la tarde.

Gran reserva en las operaciones.

MANUEL MONSALVES.

Representante que ha sido de la Compañía Fabril «Singer»

PREPARACION

para las carreras de Correos, Telégrafos, Procuradores, Secretarios de Juzgado Municipal, Penales, Tribunal de Cuentas, Banco de España y otras.

Detalles á D. Enrique Real, Perito Mercantil, profesor y Procurador, en Fregenal.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifique de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro, peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.—Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.—Farmacia Ortega, León, 13, Madrid.

LA MINERVA EXTREMEÑA

